

У ВРЕМЕНИ ЕСТЬ СВОЯ ПАМЯТЬ

Т. А. Голуб

ГУО «Мостокский учебно-педагогический комплекс
детский сад – средняя школа»
г. Могилев, Беларусь

У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывающих назад цивилизации, разрушавших великие ценности, созданные человеком.

1. История одного ордена.

Прошло 75 лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо ее до сих пор не затихает в людских душах. Да, у времени своя память. Оно все быстрее уносит свидетелей и участников, тех, кто был, кто знал, кто видел и выстрадал боль и ужас потерь, и радость надежд в ожидании победы. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы они не повторились вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны все помнить ...

До сих пор, спустя столько времени, поисковые клубы в разных странах мира находят останки воинов, сражавшихся и отдавших свои жизни за свободу и независимость нашей страны, наше будущее и будущее наших детей.

Благодаря работе поисковиков эстонского военно-исторического клуба Otsing («Поиск») в мае 2011 г. были обнаружены останки нашего земляка, считавшегося без вести пропавшим, Петра Родионовича Великанова, 1913 г. рожд., старшего сержанта, командира отделения пулеметной роты, уроженца д. Макаренцы Могилевской области Могилевского района, погибшего 09.03.1944 г. Установить личность погибшего удалось по номеру ордена Красной Звезды при помощи Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации в Подольске Московской области.

Руководитель клуба Otsing Игорь Седунов обратился в Посольство Республики Беларусь в Таллине с просьбой помочь отыскать родственников солдата, погибшего при освобождении Эстонии от немецко-фашистских захватчиков.

«Мы выражаем искреннюю признательность поисковикам клуба Otsing за их благородную работу, в результате которой были найдены останки нашего земляка, павшего в боях с фашизмом», – отметил С. Венцель. – «Со своей стороны Посольство Республики Беларусь и Могилевский райисполком, на территории которого родился и откуда ушел на войну Петр Родионович Великанов, с помощью военкомата разыскали родственников погибшего солдата. Родственники проживают на территории Могилевского района. Племянники восприняли весть о том, что найдены



останки их дяди, со слезами на глазах. Они также благодарят эстонских поисковиков за их благородную работу. Родственники изъявили желание перезахоронить останки Петра Родионовича на родине».

Белорусский дипломат подчеркнул, что была проведена большая работа по идентификации останков, чтобы можно было с уверенностью сказать, что они принадлежат именно Петру Родионовичу Великанову, уроженцу Беларуси, погибшему в Эстонии в марте 1944 г. В этой работе участвовали официальные структуры и общественные организации Республики Беларусь, России, Эстонии. Использовались материалы военного архива.

«Со своей стороны, Республика Беларусь в лице Могилевского райисполкома и Посольства Республики Беларусь сообщили Игорю Седунову, что готовы принять останки солдата для перезахоронения на родине. Перезахоронить останки Великанова Петра Родионовича планируется накануне Дня Победы», – сказал Станислав Венцель, добавив, что Посольство Республики Беларусь планирует принять у поисковиков останки солдата в последнюю неделю апреля.

Накануне Дня Победы, 8 мая 2012 г., останки П. Р. Великанова были преданы родной земле. Состоялся торжественный митинг-реквием.



2. Прерванный полёт.

На сельском кладбище в д. Макаренцы Могилёвского района по инициативе местного поисковика И. И. Великанова был установлен памятник неизвестному экипажу самолёта, погибшего возле деревни в 1944 г.

Игорь Игнатьевич Великанов ни на минуту не останавливался в поисках сбитого самолёта, и вот 25 октября 2013 г. в Мостокский УПК поступил звонок от Николая Борисенко, руководителя Могилёвского областного историко-патриотического поискового клуба «ВИККРУ», он сообщил о том, что возле д. Макаренцы ведутся раскопки самолёта. Эта новость очень обрадовала и педагогов, и учащихся УПК, ведь так долго они ждали, чтобы приоткрылась завеса тайны погибшего самолёта и, быть может, станут известны имена экипажа самолёта, за могилой которого они так трепетно ухаживали.

С разрешения поисковиков учащиеся участвовали в раскопках, каждый найденный фрагмент позволял им прикоснуться к прошлому, почувствовать, попытаться понять, что переживали солдаты во время войны. Фраза, сказанная одним из ребят, которому всего 14 лет, глубоко врезалась в души педагогов: «Когда я спустился в котлован, у меня прямо душа зашла!» Вот, это те слова, ради которых мы живём, работаем и отдаём всех себя! Наши дети могут чувствовать, переживать и понимать весь ужас войны.

После завершения раскопок поисковики разрешили учащимся взять несколько небольших фрагментов самолёта для школьного музея. Уже в стенах УПК продолжалась дальнейшая поисково-исследовательская работа. В первую очередь, члены объединения по интересам «Музееведение» стали разыскивать информацию о самолёте ПЕ-2: как он выглядел, его технические характеристики. Ребята пытались представить, чем раньше были найденные ими обломки, как они выглядели, к какой части самолёта относились.

Силами ребят и педагогов в школьном музее создана экспозиция, посвящённая самолёту ПЕ-2. Ребята пристально следили за работой поисковиков. Когда были найдены номера моторов, а значит и имена лётчиков тоже были установлены, юные поисковики внимательно изучили биографию каждого из них. Также ребятам нравилось беседовать с И. И. Великановым, слушать и записывать воспоминания очевидцев тех далёких событий, а их в Макаренцах осталось всего трое.

Владимир Луговский, очевидец: «Мы бегали на улице и услышали, как загорелся самолет и начал пикировать, упал в землю. Получился взрыв. Останки лётчиков, кто там был, собрали взрослые, которые уже были пожилыми, и похоронили на кладбище».

И вот, спустя много лет, в 2015 г., накануне Дня Победы, на безымянном обелиске появились имена членов экипажа погибшего самолёта:
лётчик – младший лейтенант Василий Петрович Марусенко;
штурман – младший лейтенант Владимир Иванович Павловский;
стрелок – радист Усман Мухаметович Ахматулин.

В данный момент ведётся работа по поиску родственников погибших лётчиков.

Основная цель поисковой работы – привлечь учащихся к изучению боевого прошлого своего региона, малой родины в годы Великой Отечественной войны; увековечить и передать память о павших защитниках будущим поколениям, чтобы они знали и помнили, какой ценой досталась нам мирная и счастливая жизнь.